Rozklady podle grup

Je ddna grupa (G,-) a jeji podgrupa (H, ). Definujeme relaci a ~ b, jestlize b=! - a € H
nebo a=! - b € H. Jednd se o relaci ekvivalence. Pak se grupa (G,-) rozpadé na t¥idy
ekvivalence = levé tiidy rozkladu podle grupy (H,-).

Trida piislusnd prvku a: a-H = {a - h; h € H}
e Mnozinu vsech levych tiid rozkladu podle podgrupy (H, -) znacime

G/H:{H,al-H,ag-H,...}

Tiidy rozkladu (kromé podgrupy (H, -)) nejsou grupy.

Obdobné definujeme pravé tiidy rozkladu H - a; piislusna ekvivalence a ~ b je
a-bteH; G\H ={H-a;a € G}.
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Normalni podgrupa H< G
Pro Va € G;Vh € H plati a- h-a~! € H, neboli a-H = H - a (pravé a levé tiidy rozkladu
se splyvaji).

o {e} <G, G«G;

v komutativni grupé je kazdé normalni;

je-li pocet prvka v H poloviéni oproti G, pak je H normélni;

jadra homomorfismu jsou normalni podgrupy;

(G/H,-) - faktorgrupa, kde plati Va - H,b- He G/H; (a-H) - (b-H) = (a-b) - H.

. Pro dihedralni grupu Dg (grupa symetrii ¢tverce) najdéte vsechny podgrupy, urcete které jsou
normalni a popiste prislusnou faktorgrupu.

. Popiste rozklad Z/kZ.

. Popiste rozklad C* /Kerf, kde f : C* — R* je homomorfismus dany vztahem f(a+ bi) = a®+ b,
tedy f(z) = |2[*.



Okruhy a télesa

(M, +) je komutativni grupa s neutralnim prvkem 0 € M, spolu s dalsi operaci - spliujici:
(a-b)-c=a-(b-c), proVa,b,c € M;

(a)

(b) a-b="b-a, pro Va,b € M,
)
)

tvoii komutativni okruh (M, +,-).

e Pokud neplati (b), pak se jedna o nekomutativni okruh.

e Prvku 0 fikdme nula a 1 jednicka.
e Prvky a,b € M takové, ze:
aZ0ANb#O0ANa-b=0
se nazyvaji délitelé nuly.
e Okruh (M, +, -) se nazyva obor integrity, pravé kdyz pro libovolné prvky ¢,d € M

plati:
c-d=0&c=0vd=0.

e Delitelé jednicky, tj. invertibilni prvky, nazyvame jednotky.
e Okruh, ve kterém jsou vSechny nenulové prvky invertibilni, se nazyva téleso.

e Komutativni téleso se nazyva pole.

4. Necht X je libovolnd neprdzdnd mnozina. Rozhodnéte, zda (P(X),+,N) tvoil komutativnf
okruh, obor integrity, téleso.

5. Rozhodnéte, zda (M, D, x) tvori komutativni okruh, obor integrity, téleso:
(a) M=7Z;a0b=a+b—1,axb=a+b— ab;

(b) M=Q;a¥Ob=a+b+1l,axb=a+b+ ab;
() M=Q;aOb=a+b—1,axb=a+b+ab



